

编者按:

新闻专业主义自上世纪90年代引入中国内地之后,成为新闻改革的一面旗帜和重要的象征性资源,但也因新闻界对其内涵缺乏共识和与主流新闻话语体系冲突等问题而颇具争议。近年来,由于数起引人注目的媒体寻租和新闻敲诈案件,在对行业乱象进行的讨伐中,新闻专业主义也隐约被作为新闻行为失范的“原罪”和脏水一起泼掉。新闻专业主义来自西方,可是西方学术界近年来也对此观念背后的意识形态进行了批判,当西方内部独立的自觉反思与中国当代国族主义与民粹主义相结合,形成了一个与中国现实错位的新闻专业主义批判话语。与此同时,在新一波技术及创业大潮的冲击下,传统的新闻专业主义被资本当成妨碍事业发展的过时教条,市场逻辑凌驾于公共性逻辑之上,甚至出现了“新闻部只不过是媒体赢得品牌形象的公关部”的奇谭怪论。在这样一个传统新闻行业内忧外患的转型时期,新闻专业主义的核心内容是什么,它在中国的表现形式是什么,它具有何种价值和功能,对中国新闻业的影响是什么,它是否与中国的新闻实践和政治实践水土不服,西方对新闻专业主义的批判和中国实践是否切题……?本期话题的参与者从不同的角度对这些问题进行了探讨,希望这些思考能对应对中国目前新闻业的困境提供新的思路。

## 新闻专业主义2.0: 理念重构

吴飞 田野

### 摘要

新闻业旨在用新闻专业主义来建构职业的理想和职业规范性理论体系,但随着政治权力与商业权力日久弥深的介入和新技术对传统的渠道霸权的解构,传统的新闻专业主义理论受到多方面的挑战。于上世纪六十年代逐渐兴起的新闻专业主义理论,主要是基于主体中心理性或者工具理性来建构自己的理论框架的,其理论缺陷在网络社会背景下,似难以通过简单的修补得到实现,因此需要新的理论资源。哈贝马斯提出的交往理性,就是重构新闻专业主义理念最可行的理论基石。

### 关键词

新闻专业主义、交往理性、网络社会

## 作者简介

吴飞, 教授, 浙江大学传媒与文化学院, 电邮: zdwufei@vip.126.com, 邮编: 310058。

田野, 博士研究生, 浙江大学传媒与文化学院, 电邮: teresa1991@163.com, 邮编: 310058。

# Journalistic professionalism 2.0: Reconstruction of Ideas

WU Fei, Tian ye

## Abstract

Journalism is aimed at constructing career ideals and career regulation theory hierarchies by using the journalistic professionalism. However, with the growing involvement of political and commercial powers, and the deconstruction of traditional channel hegemony by new media technology, the traditional journalistic professionalism have been challenged by diverse aspects. The journalistic professionalism theory, which gradually emerged in 1960s, was constructed based on the subject-centered rationality or instrumental rationality. In the network society environment the demerits of this theory can hardly be eliminated by simple mending, and hence new theoretical resources are needed. The concept of communicative rationality, proposed by Habermas, is the most feasible theoretical basement to reconstruct the idea of journalistic professionalism.

## Keywords

Journalistic professionalism, Communicative rationality, Network society

## Author

Wu Fei is a professor at College of Media and International Culture, Zhejiang University of China. Email: zdwufei@vip.126.com

新闻专业主义一词, 已经为人所熟知, 被认为是新闻业最重要的专业理念。上世纪末, 开始进入中国, 并逐渐在新闻学界和业界落地生根。

不过, 新闻专业主义的理念, 并未与新闻业的产生而同步出现, 这一概念不过是上世纪六十年代才在美国流行起来。

斯切克福斯指出, 甚至到20世纪初, 作为新闻专业主义最重要的职业理念之一的“客观性”一词并未成为美国新闻界的重要信条; 而在1923-1930年美国报纸编辑协会(ASNE)年会出版的所有议程记录中, 也没有见到“客观的”(objective)或“客观性”(objectivity)的用法; 1924-1929年的《新闻期刊》(Journalism Bulletins)上同样找不到“客观性”一词。斯切克福斯查证, 1924年出版的克劳福

德(Nelson Antrim Crawford)著作《新闻道德》中才第一次明确给“客观报道”做界定。沃尔特李普曼在《自由与新闻》中描绘了客观报道的理想,在1922年的《公众舆论》中强调了客观的方法。(Chatfield & Co. Mirando,2001)著名的传播学者迈克尔·舒德森也发现,“在19世纪30年代之前,新闻界根本就不考虑客观性问题”,(迈克尔·舒德森,2009)而客观性理念之所以在20世纪20年代出现,是因为人们发现,靠搜集事实来发现真相和实现民主是不可能的,相反事实有可能被政治家和宣传家利用,一战就是这样。因此,“直到第一次世界大战之后,民主市场社会的价值和其内在的逻辑才遭到强烈质疑,这时新闻界和社会科学等领域的领导者才意识到民主和市场带来的极端怀疑主义。直到这时客观性的理念才得以诞生,客观性成为人们认为世界的普遍而有效的标准……它最终表达的不是对事实的信任,而是声明为一个连事实都不能相信的世界设计了一个方法”。(迈克尔·舒德森,2009)李普曼和梅尔兹在一篇文章中指出:“假若承认了对人性的一切指责,那道德价值何在?难道我们不是在追求最好的世界?难道人性的弱点不该用诚实来匡正并获得长久的关注?既然人类是不可靠的目击者,会轻而易举走上歧路,受个人偏见左右,为社会环境主宰,难道我们不应该坚持核实新闻、加强新闻防错的意识吗?难道这不是民主哲学必不可少的一部分吗?”(Lippmann & Merz,1920)“到20世纪60年代,无论是批评者还是拥护者都承认,客观性是美国新闻界的象征,它表示这一行业摆脱了过去的煽情主义,也超越了欧洲的党派报纸”。(迈克尔·舒德森,2009)

### 一、新闻专业主义与工具理性

关于新闻专业主义的内涵,大多数学者是基于威伦斯基的一段论述作为出发点来建构的。威伦斯基提出,一个职业转变为一个专业,需经过五个阶段:第一,开始努力成为专职或全日制的职业;第二,建立起训练学校。第三,形成专业协会。第四,赢得法律支持以能自主掌管自己的工作。第五,专业协会公布正式的道德准则。这一基于认识框架,形成了包括黄旦、潘忠党和不少学者的分析思路。如潘忠党、陆晔在文章中就指出,新闻专业主义,在19世纪末开始形成,强调传媒作为一个独立的社会子系统的收集、整理、传播信息的功能和责任。(陆晔,潘忠党,2002)在此基础上,它还包括一套关于新闻媒介的社会功能的信念,一系列规范新闻工作的职业伦理,一种服从政治和经济权力之外的更高权威的精神和一种服务公众的自觉态度。弗里德森把专业主义看作是“组织化的自治”,以防止外部干涉和控制。从这一意义上说,专业主义就是第三种社会控制的方式,以区别于市场(消费者)控制

和政治（政府/公司）控制。（Freidson,1994）

也许我们不难发现，传统的新闻生产理论与新闻专业主义理念，存在一些基本的价值前提，那就是：其一，有一个外在于新闻报道者而客观存在的新闻事实（无论是千奇百态的自然界，还是变动不居的人类社会本身）；其二，这一客观事实是可以认知的；其三，这一客观事实是可以通过符号手段来再现的（正是在这一意义上，不少人认为，新闻事实是被建构的）；其四，有多种不同的权力因素，以及传播者个人和他所在的媒体组织的价值立场等问题，会影响人们对新闻事实的把握与呈现；其五，人们是经由媒体所呈现的“真实”，来建构自己对世界的感知与认识；其六，新闻专业主义理念的介入，能够在很大程度上去消减认知的干扰因素，达成人们对客观事实的准确把握与呈现。

认真追问这些基本的前提，不难发现，关于新闻专业主义问题，人类一直纠缠于其中的正是西方哲学中关于理性问题的不同思考。

康德在《世界公民观点之下的普遍历史观念》中，提出了一个基本观点，即历史是人的理性不断发展的过程。（伊曼努尔·康德,1990）他认为，人的理性是一种要把他的全部力量的使用规律和目标都远远突出到自然本能之外的能力，而且他并不知道这种能力有任何界限。那么什么是理性？理性又有什么不同的类型？新闻专业主义与理性有什么关联呢？

亚里士多德曾把人定义为“理性的动物”，他认为理性思维的规则是人类获得对客观世界的真知，即知事物之所以然的一个必不可少的工具。笛卡尔倡导唯理论，系统阐述了理性认知方法，康德提出“历史理性”、黑格尔提出“绝对理性”等等。不过，英国著名科学史家丹皮尔在谈到17世纪西方科学和哲学兴起的文化背景时强调，17世纪几乎所有的科学家和哲学家都是从基督教的观点去观察世界的，包括笛卡尔、洛克、牛顿等理性主义巨擘都中如此。

不过17-18世纪西欧崛起的理性精神在各个领域都导致了一些新思潮的出现，所有这些新思潮都推崇理性、强调规则、维护秩序、杜绝奇迹。在政治、经济、科学、审美和宗教等不同的方向上趋于分析和独立，从而使得源于基督教的意义一元论裂变为多元的价值冲突。虽然他们对理性仍有不同的看法，但相近的观念是，他们大多数都视理性为一种逻辑地认知世界、把握事物和深入进行独立探究并进行设疑、判断和选择的辩证思维能力。也就是说，理性主义最核心观念就是崇尚理性思维，运用理性思维经严密逻辑推理得到真知识。法兰克福学派的马尔库塞（1989：175）则列出理性概念在哲学史上出现的5种含义：理性是主体、客体相联系的中

介；理性是人们借以控制自然和社会从而获得满足的多样性的能力；理性是一种通过抽象而得到普遍规律的能力；理性是自由的思维主体借以超越现实的能力；理性是人们依照自然科学模式形成个人和社会生活的倾向。(赫伯特·马尔库塞,1989)

韦伯(2010: 136)指出,科学是理性化过程中最重要的一部分,也是最集中的表现。科学技术的使用为人们改造自然提供了新的生产工具,但是,“理智化和理性化的增加,并不意味着人对生存条件的一般知识也随之增加”。(马克斯·韦伯,2010)认为,除了那些老稚童,今天已经没有人相信天文学、生物学、物理学或者化学能够教我们一些有关世界意义的知识。(马克斯·韦伯,2010)理性化的自然科学从根本上窒息了“存在着世界的意义”这样的观念。我们应当做什么?我们应当如何生活?对于这些问题,科学并没有给我们答案。因为这些问题,只能诉诸终极意义进行解释,而对于终极意义,我们必须根据自己对生命所持的终极立场、或者接受,或者拒绝。

韦伯区分了四种社会行动的理想类型:目的合理性行动(也称工具合理性行动);价值合理性行动;情感的行动;传统的行动。韦伯认为,只有前两种类型的行动,即目的合理性(工具合理性)与价值合理性行动才属于理性的社会行动。后两种行动属于非理性行动。他将人类理性分为工具理性和价值理性。他认为,支配目的合理性行动的理性是工具理性,支配价值合理性行动的理性是价值理性。其中工具理性(目的合乎理性的)“即通过对外界事物的情况和其他人的举止的期待,并利用这种期待作为‘条件’或者作为‘手段’,以期实现自己合乎理性所争取和考虑的作为成果的目的”(马克斯·韦伯,1997)换言之,“工具理性”就是通过实践的途径确认工具(手段)的有用性,从而追求事物的最大功效,为人的某种功利的实现服务。与工具理性相反,价值理性(价值合乎理性的)“通过有意识地对一个特定的举止的——伦理的、美学的、宗教的或作任何其他阐释的——无条件的固有价值的纯粹信仰,不管是否取得成就”。(马克斯·韦伯,1997)

韦伯认为,人类历史演进和社会变迁就是社会生活的理性化过程,是人类行为从情感行动和传统行动不断转化为理性行动,尤其是理性化程度最高的目的合理性行动,是人类社会行动发展的运动方向,是现代社会的本质特征。诚如康德(1990: 22)在《答复这个问题:“什么是启蒙运动?”》一文中所说:“启蒙运动就是人类脱离自己所加之于自己的不成熟状态。不成熟状态就是不经别人的引导,就不能运用自己的理智”。(伊曼努尔·康德,1990)而要脱离这种不成熟状态,需要人类在一切事情上都有公开运用自己理性的自由。而“公开运用自己的

理性则是指任何人作为学者在全部听众面前所能做的那种运用”。(伊曼努尔·康德,1990)恩格斯也发现,理性成了新的上帝,“宗教、自然观、社会、国家制度,一切都受到了最无情的批判;一切都必须在理性的法庭面前为自己的存在作辩护或者放弃存在的权利”。(卡尔·马克思,弗里德里希·恩格斯,1995)不过,韦伯不无担心地指出,整个资本主义的发展过程是目的合理性日益发达、价值合理性相对衰退、整个社会越来越被功利色彩所笼罩的过程。人们渴望着自由、全面的发展,可惜的是工具理性恰恰束缚了人的自由而全面的发展,压抑了人们的感情和道德,使人们成了工具和目的的奴隶。

新闻专业主义是自由媒体市场发展的产物,是针对经济权力和政治权力等对新闻媒体的公共善的挤压提出来的。但媒体的自由市场很快成为双刃剑,一方面它使得媒体组织在经济上获得独立性,从此媒体摆脱了政党报业时期对政治权力给予经济补贴的依赖,“独立报刊实际上就是职业化报刊的基本样式。独立报刊,尤其是1896年阿道夫·奥克斯掌管《纽约时报》后所基本形成的新闻信息模式,则是新闻专业主义的根源”(黄旦,2002);但另一方面,随着媒体商业化、集团化和托拉斯化,使得媒体越来越屈从于商业利益,商业利益集团从此主导着媒体运营,媒体产业成为一门生意。新闻业纷纷迎合受众偏好,节目的娱乐化、生活化倾向加剧。新闻业的表现,令公众不满。新闻专业主义理念的支持者们提出了新闻媒体要做到客观中立,要追求真理、服务社会、主张事实与意见分离、内容与经营的分离,很快,新闻专业主义内化成为行业内信仰。如阿道夫·奥克斯提出了高尚的新闻政策、独立公正的评论和正确详尽的新闻资料三大目标,与刺激性的黄色新闻相对抗。郭镇之认为,从20世纪90年代始,新闻专业主义的观念在中国新闻界开始流行,成为一种符号资源。(郭镇之,2014)虽然仍旧处于“非主流”甚至边缘状态,但《南方周末》的解释性新闻、《财经》杂志的调查性报道和CCTV的《新闻调查》等节目,都鲜明地表达了对新闻专业主义的追求。她审视了西方新闻专业主义和媒介伦理与当代中国的关系、新闻专业主义引进中国后的困境、公民参与报道给中国媒介伦理带来的挑战。论文认为,新闻专业主义和媒介伦理可能促进中国新闻传播事业和政府—媒介关系的发展,但媒介改革仍面临困难和问题。

工具理性或者主体中心理性问题的核心,是主客二分的思维。事实上,自尼采以降的后现代哲学家如海德格尔、德里达、福柯、巴塔耶等人,大都认识到了主客二分的理性思维的有限性,都明确反对西方哲学的主体中心理性。但他们提供的解决方案——激进的理性批判——的本身,却也是理性的产物,因此,他们的批判陷

入了一种难以超越的悖论之中。在韦伯的眼里，人类世界是比较黯淡的。他认为，工具理性、形式理性的发展是不可避免的，只有发展工具理性才能促进生产的发展。然而，工具理性、形式理性的发展又必然导致价值理性的衰落、人的奴役。不过，他虽然发现了问题，但没有给出一个满意的解决方案。

传统的新闻专业主义理念，正是工具理性与价值理念混合而成的产物。一方面，人们期望通过新闻教育、行业规范等“科学”手段的设计，达到人们对“好新闻”的获取这一工具性的目的。当然，新闻专业主义理论的建构者，似乎注意到了单纯的工具理性的不足之处，因此，其中特别强调了对于媒体属性的认知——即强调媒体的公共善的价值。这是追求人类生活“意义”的层面，也就是说，新闻专业主义理念，同时包含了价值理性的内容。因为价值理性关怀人性的世界、人文的世界和有意义的世界。换言之，价值世界是以“合目的性”的形式存在的意义世界，在这个世界，人对价值和意义的追问，人的最终归宿和终极关怀成为重心所在。

一位曾经在美联社工作过的媒体人认为：“新闻专业主义是一个技术层面的东西。美联社的‘事实’，从来不包括黑人、有色人种也是平权人类这个真正的事实”，他进而指出，对真实的客观把握事实上做不到。所以，新闻事实，实际是私真。新闻，就是立场。他认为：“世界上有民进党的新闻专业主义，也有国民党的新闻专业主义……没有真空中的新闻专业主义。新闻，从第一天开始，就有党派的属性”。网友令狐陶陶回答说：“首先要考察专业主义的历史形成，专业主义代表的是一种追求和理想，无限接近真相的追求，难道不要理想，那以什么为内在动力。新闻本来就是一种信息服务。挑战在于，提供信息服务的主体日益泛化，非专业人员提供信息的目地趋于多元化，这些没有追求的人要不要对自己更严苛的要求”。而康奈尔大学一位青年学者则强调：“新闻专业主义不应该是传统的实事求是。因为从新闻实践来讲，你该如何判断什么是事实？我在科学新闻领域推动了多年专业主义。从实务上来讲概括为两条，基于证据；理性推断。”某党报编辑认为：“以从业体会看，真的不需要了。记者是新闻资源垄断时代的产物，那时媒体门槛高，个体胜任不了它的硬件投入和软件专业性，你说啥大家都信，只能相信你。现在硬件上的优势已成死穴，软件上也不具备优势，有一定文字功底的社会名人办的自媒体，专业性权威性都不比传统媒体差。”不过郑一卉认为：“我觉得，后现代主义成了主流，新闻专业主义才会完全消解，但我们现在并未超越现代性，更不可能否认理性。小方面来讲，专业主义设置公众议程，建构‘想象的共同体’，没这玩意，共同意识将淡化。也许国界也将消融，但总还是一个星球吧，有

外星的时候，又有地球新闻专业主义了。”<sup>1</sup>

工具理性与价值理性的混搭，形成了传统的新闻专业主义这一充满着理想关怀又有着现实关照的理论框架。因此该理念一出，呼应者众，一时之间成为新闻理论界和业界竞相研究的话题，成为新闻业建立自己尊严的理论基石。但可能正因为其混搭性，使得围绕它的论争和质疑从没有停止过。有学者甚至认为新闻业根本就没有具备新闻专业主义提出者所说的专业的基本要素，因为一系列客观条件限制了新闻业成为专业的可能：“1.新闻工作者在官僚体制环境中工作；2.新闻不需要系统的知识体系；3.新闻专业组织不介入政治游说或斗争，而是依靠传统来保护其权力；4.一般公众也不视其为专业；5.新闻组织的活动受广告商限制”。(Allison,1986)甚至有人认为，新闻专业主义就是一个伪概念，如资深媒体人彭晓芸认为：“可以说是伪概念。这样提，似乎其他行业不需要专业主义似的。只不过新闻行业受其他因素干扰太多，诸如政治挂帅，诸如眼球经济，但类似的干扰，其他行业也不是没有。律师难道不需要专业主义？医生难道不需要？新闻学院甚至对学生提出不要做假新闻的要求，这有点像对官员提出不要腐败的要求。”<sup>2</sup>她解释说，提新闻专业主义，其实不过是要独立要新闻自由的一个委婉提法，但就根本性的概念溯源，这种概念不该成立，用它也不过是话语策略。另有学者（吴洪霞、葛丰，2004）指出：“新闻专业主义话语实践，通过新闻实践活动而再生，而媒介消费主义话语在具体的语境中与前者对峙、抗争、纠缠、渗透，形成彼此消长的过程，最终在很大程度上解构了新闻专业主义话语。”(吴洪霞,葛丰,2014)芮必峰（2010）对潘忠党和陆晔的研究，持批评的态度。他认为，“既然专业主义的框子套不上中国社会的新闻实践，为什么硬是要‘拉郎配’，用这种‘描述理论’来生拉硬套呢？显然，研究者是把它当作‘终极目标或理想范式’来对待了，以为测出了与这一目标的差距或与这一范式的出入就能找到问题的症结，进而对症下药。”(芮必峰,2010)芮必峰（2010）认为，他将所接触到的一些“调查记者”身上所具有的社会责任感、公共服务的意识，以及从他们身上感受到的“英雄情结”，归结为中国传统“士”文化和“侠”文化在媒体和记者身上的投射。(芮必峰,2010)一位记者的感受似乎支持了芮必峰的观点，他对我说：“用僵尸肉做个案例。说明听党的话与新闻专业主义的冲突。刚才在另一个群里讨论，北京科技报的洪广玉刚刚报道了广为转载的揭批僵尸肉的文章。按理说他报道了事实，也帮了党的忙，暂时平息了公众对食品安全的担心，但他的文章还是被下线，本人被舆论部门约谈，原因在于，舆情部门并不关心你是否专业，是否事实，只关心是否引发潜在社会张力或冲突”。<sup>3</sup>

传统的新闻生产模式最大的问题，正在于媒体更多地以独白的形式在推送新闻内容，记者编辑们，凭借自己的科学理性思维，以客观中立的形态，尽可能生产所谓有品质、有意义的新闻产品。可问题是“真实”、“意义”这些现代性语词，受到后现代主义者的严重挑战。让·鲍德里亚就认为，如今人们不过是生活在永不停息的符号流动之中，包罗万象的符号包括了世界上正在发生什么事（与新闻有关的符号）、人们期望展现出的身份（关于自我的符号）、个人地位（关于地位和尊严的符号）、审美偏好（日常生活趣味、墙壁上的装饰、餐桌的布局等符号）。我们通过媒体所建构的各种文字、声音和视频的符号，如绘声绘色纪实故事、记者的现场报道和风格不同的历史剧等，在时间与空间上，建构人们关于这个世界的现实与历史的想像。可何谓“真实”？BBC、CNN、新华社以及法新社，对海湾战争的报道，就呈现出完全不同的、但各自都宣称是“真实”画面。正是从这一意义上，鲍德里亚从来都不渴求“未受到扭曲的传播”和“真实”。他认为，任何事物都只是一种表意，无可避免地都只是一种人工雕琢和打造的符号形式。观众们在收看电视新闻节目时，会以为那些符号再现了他们所不了解的现实——“在这个世界上正在发生什么”。但是“只要稍想片刻，我们就能够意识到我们所看到的新闻只是事件的一种版本，被记者的接触范围、道德价值、政治倾向以及是否能接触到新闻事件和人物所形塑的一种版本”。(弗兰克·韦伯斯特,2011)

传统的媒体人，无疑都自诩是文化精英，他们相信他们是第四权，是无冕之王，他们相信自己可以认识这个复杂的世界，可以挖掘事实的真相，可以铁肩担道，妙手著文章。虽然无数的优秀记者，关注人间疾苦，倾听社会每一个角落的声音，他们用自己的生命和智慧写成的作品也经常赢得众人的掌声，甚至确实在一定程度上推进了社会的变革。“禁言、突破、挨批、否定、肯定、再否定、再被肯定，一个好的……报道，都会经历这样的轮回，这个过程对于一个成熟媒体或者负责任的媒体而言，作为成熟的记者或者有抱负有追求的记者而言，我认为就是不断坚守新闻专业主义伦理的过程。”<sup>4</sup>但传统的新闻人似乎注定是孤独的，因为他们孜孜以求的自由、民主的人类美好生活，是无法通过工具理性解决的。在他们的生活世界之中，工具理性与价值理性之间存在严重的张力。“对于每一个人来说，根据他的终极立场，一方是恶魔，另一方是上帝，个人必须决定，在他看来，哪一方是上帝，哪一方是恶魔”。(马克斯·韦伯,1998)

如果说，一些媒体组织用新闻专业主义来建构职业的理想和职业传奇的话，随着商业化的逐渐深入，新闻专业主义更多地成为新闻生意链条的润滑剂，成为新闻

工作者们抵抗各种权力干扰的策略仪式。这种传统的新闻生产模式，仍然是主体中心理性或者工具理性的结果。

## 二、新媒体与新闻专业主义

刚刚收到的第54期的《南方传媒研究》上有一篇文章是对南都报系总裁曹轲的专访文章，文章在介绍南都推出的并读新闻APP在不到三个月的时间里，下载量突破了1000万。曹轲介绍说，并读新闻是根据草根用户的需要出发，以用户为中心，提供用户在不同时空场景下的合适的内容，让资讯内容与合适的人群相匹配。他指出，“我们现在再不能用所谓优秀的新闻、好的新闻来描述新闻内容，我应该强调合适的内容，将合适的内容推送给合适的人群，在合适的时候读到需要读到的内容。这种匹配对媒体人来说是无法过关的，媒体往往都是说我有什么，我想给你看什么，这种心态必须改变”。(栾春晖,2015)尽管他也强调，并读新闻将注入南都的优秀原创内容。

新媒体技术，尤其是社会媒体的发展，似乎从技术层面瓦解了传统的新闻专业主义存在的基石。因为作为新闻专业主义重要内核的新闻教育、职业共同体正让位于“人人都是记者”的社会媒体的内容生产模式，有深度的、专业化的新闻报道团队，被那些了解新媒体性质，能够提供及时的、碎片化的、易传播的（标题党、数据可视化等等）非专业性新闻信息生产者和计算机领域的工程师们。今日头条公司的崛起，让传统的新闻人迷惑，因为这家公司初创之时，没有一位真正的新闻人，都是软计工程师。另外，据媒体报道，机器人写作已经在体育、金融等报道领域大呈身手，这些工程师们、机器人们知道什么是新闻专业主义么？

新媒体时代，职业生成内容（传媒机构从业者，OGC）正向专业生成内容（PGC，如百度大家、钛媒体）、用户内容生产转变（UGC），且UGC、PGC的边界正在模糊化，垂直细分产品的用户、外部专家会比记者更接近核心现场，更掌握专业技能，也更具备洞察力、逻辑力，但是不是就不需要OGC了？不是。“因为UGC、PGC不是在‘观点的自由市场’上产生的，容易受到政治、商业的干扰，仍需独立的传媒机构进行把关。由谁把关、如何把关、谁授权把关，这就是新闻专业主义的新语境”<sup>5</sup>。美国传播学者沈立江博士在回答笔者的提问时说：“新闻专业主义不是‘有没有’的问题，而是‘是什么’的问题。而‘是什么’的内容是由从业人员来定义的。”笔者的同事汪凯认为：“强调它比以往更有意义，然而也更具有多元阐释的可能性。也许应该重新审视与辨识其在新技术与不同社会情境中相对稳

定的内核与可变的实践模式”。<sup>6</sup>

那么在自媒体高度发达，人人都是记者的时代，谁来坚守新闻专业主义？有人认为是新媒体（门户、社交媒体、自媒体）。因为这类新媒体比纸媒更容易实现新闻专业主义。何以如是说，并不是谁的道德更高尚或者智力更超群，而是新媒体实现了用户反馈和动态调整机制，流量聚散以毫秒计算，产品形态也可随时变革，用户可以随时随地用脚投票，那些不专业的内容、传播渠道、传媒业者都将被洗牌。传媒机构的核心功能：用户通过预付款购买新闻产品（纸媒时代），或者在信息过剩时代为产品注入流量（新媒体时代），相信没人愿意买一个假冒、伪劣、残次品。预计：传媒机构要不就是成为垂直细分领域的内容生产者，要不就是成为互联网信息的监督者。在互联网的寡头垄断时代，仍需要独立于互联网的传媒机构，为用户提供真实、公正、有用的信息<sup>7</sup>。彭晓芸也有类似的看法，她认为，“一个好的现象是新媒体的崛起，无论是门户网站还是个人自媒体，都在制约着传统媒体的不专业，因为专业追求是流动的，并不为体制内的传统媒体所垄断。甚至，专业追求可能产生在私企那里，如果腾讯能有采访权，也许马化腾会比某某报的总编更在乎专业主义和读者的意见。因为，某个体制内报纸的总编也许换来换去，本质上是官员。马化腾不同，他需要维护自己的企业声誉”。<sup>8</sup>

如果我们认真分析一下路透社、美联社等著名媒体的社交媒体使用规范，不难发现其主要内容还是有关真实、准确、客观、公正等传统的新闻规范，强调网络作为新媒体与传统媒体在专业标准上的一致性。如路透社2010和2012版本的《网络报道守则》都明确规定了诚实守信、熟悉网络、交代来源、公平原则、识别陷阱等基本原则。如其中强调“记者的报道应当能够经得起将来的检验，因此需要抱持这样的立场：思想开放和明智的怀疑主义。在短短的社交网络平台和迅速发帖的压力下可能颇为困难，但是保持这样的立场对于记者的公信力和声望十分关键”。美联社的规定也大同小异。有学者曾对网络新闻业是远离还是重塑专业表示疑惑：从专业的认知维度来看，传统新闻专业核心采编能力在网络新闻实践中被边缘化了，但同时，结合技术优势的重回新闻本质趋势又隐约可见。其中，为多个媒体供稿的新闻记者对网络原创新闻生产提供了重要支持，从而为网络新闻重塑专业提供了可能性。（李艳红,2012）

大数据新闻传播不同于传统新闻报道那样的简单数字交代，而是展示了一种从宏观与中观的层面对社会某一方面的趋势、动态和结构性的把握。大数据方法在新闻传播时间中的初级应用，是借助类似百度指数等各类数据采集和分析工具去挖掘

散落在社会文本“碎片”中的具有新闻价值的资讯描述和意义表达。传统的新闻采集数据的方式更多的是通过线人、采访这种形态，而大数据方法为媒体工作者提供了一个全新的专业工具，帮助大家去挖掘新闻。大数据方法视野下的新闻传播创新包含这样两个层次的内涵：首先，它是新闻形态的一种创新，包括可视化信息、人性化的嵌入。其次，它是一种全新意义上的内容创新，即通过碎片化的数据及文本的挖掘技术，实现了新形态的“减少和消除不确定性”的新闻内容。<sup>9</sup>

新媒体的发展，尤其是社会媒体的发展，将传统媒体逼上了一条革新之路，同时也给新闻专业主义提出了新的挑战。在微博等新兴媒体的影响下，传统媒体正在走向精深方向突破，而自媒体也在寻找自己的特色。“报纸要向提供深度和观点这个方向去发展。我们每年都改版，深度报道的比例会越来越多，观点评价、选择性解释性的报道会增加”。<sup>10</sup>卢跃刚在一次演讲中指出，新媒体一定是要做的，但是制作新闻的过程，没有一流的好新闻，也不能吸引人。像马航，我觉得一个好记者不是面对采访对象，骚扰式的访问不能获得信任，我看所有的好记者，无论国内外，我见过没见过的都有一个特点，特别是深度报道，与被采访对象之间，都有逐渐互相信任，然后拿到独家材料的过程。而这个过程不是那一刻就会告诉你，人跟人交流不可能是这样，特别涉及一些具有公共价值的隐私，这是人的交流过程。<sup>11</sup>

但是，我们并不能太过于乐观，诚如陈卫星警告的那样，计算机的计算能力和软件的视觉化能力，结合成一种使人完全不是按照传统方式来观看事物的能力，人们进入虚拟世界和虚像世界。其技术形式表现为模拟、身临其境、远程展示、身体完全沉浸、互动性、网络化交往。虚拟世界的影像扩大了人类的能力，使人有了另外的思想方式。网络就是新生活。计算机网络传播的图像性，使信息传播更接近于视觉感受，图像大于概念，感觉优于意义，直接知识的快餐模式替代了间接知识的反复推敲。(陈卫星,2004)

### 三、新闻专业主义2.0：交往理性与新闻专业主义理念重构

哈贝马斯经过多年的思考，提出了一个新的观念——交往理性。哈贝马斯说道：“我把以符号为媒体的相互作用理解为交往活动。相互作用是按照必须遵守的规范进行的，而必须遵守的规范规定着相互的行为期待，并且必须得到至少两个行动的主体（人）的理解和承认。社会规范是通过制裁得到加强的；它的意义在日常语言的交往中得到体现。”(哈贝马斯,1999)哈贝马斯认为，启蒙现代性方案地完成，即理性的内部的三大价值领域的统一和社会在理性基础上的整合发展，要依赖

于交往合理性。他写道：“向交往理性的范式转型实际上是回过头来从工具理性批判终止的地方重新开始”。(哈贝马斯,2004)而交往合理性体现在人们以语言为媒介、以相互理解为取向的交往行为之中，因而以交往合理性为研究对象的哲学就是一门语言哲学——哈贝马斯称之为形式语用学。当然，哈贝马斯所指的语言并不是语义学意义上的命题，而是具体交往情境当中的表达，他是根据交往参与者的生活世界背景知识和共同的话语情境而形成的，因此它先定的就有一种理解和共识的结构。“人们必须说同样的语言，出身于一个由语言共同体所确立，并且具有主体间性结构的生活世界当中，以便真正从对自然语言的反思当中获得好处，并把对言语行为的描述建立在理解这种语言行为内在自我解释的基础上。”(哈贝马斯,2001)

新闻不是一门类似于数学那样的纯科学，它揭示了一种实用意义上的社会关系，关系或力量的评估指引着新闻的内容。(陈卫星,2004)真实的效果要看它的对象，真实效果不是通过客体，而是通过信息传播过程中传播者和接受者双方之间的关系来完成的。真实可能把冗余信息、一致性、舆论倾向这些已经进入想象关系的内容予以裁剪。(陈卫星,2004)1989年12月15日，罗马尼亚边境城市蒂米什瓦拉发生警察与当地居民的激烈冲突，双方都使用了武器，造成了人员伤亡。几天后，一个可怕的消息在罗马尼亚不胫而走：保安部队在蒂米什瓦拉实施“大屠杀”，几千人丧生，上万人被捕或失踪。这则新闻配置了这样一张照片，照片中是数以千计的尸体，包括了一个妇女和一个婴儿死在一起的图案。这“残忍的事件”被这家媒体“曝光”之后，很快通过自由欧洲电台转载到了罗马尼亚全境。罗马尼亚的民众被激怒了，由此引发了全国性的骚乱，以致很快发展到军队倒戈，齐奥塞斯库被军队逮捕，并且被迅速处决。可事后经过证实，这张所谓的蒂米什瓦拉大屠杀照片中的那些死尸，多数是当地一家医院病逝者的遗体，有的是从坟墓里挖出来凑数的。那个妇女是因酒精中毒死亡，婴儿也是在医院正常病死的。从语用学的观点来看，一个新闻机构的记者应该理解没有原始状态的真实，而应该针对原始新闻事件找到一种话语。对信息因素的选择，首先体现了制度的秩序。比如说，一个新闻标题往往暗示出话语的社会框架，这个社会框架先天性的安排了即将出现的新闻陈述。所以对一个读者来说，每天接触到的新闻信息要么是新鲜的内容，要么是已经知道的事情；要么是被调查出来的信息，要么是冗余信息的重复。读者在知晓和相信之间往返。记者、编辑部和公众之间，存在着一道具有社会意识标记的信息栅栏。(陈卫星,2004)

当下中国，新闻法治缺失、传媒格局震荡、理想主义式微，使得专业主义不

彰,一些最基本的东西新闻从业者都守不住了,如有偿新闻、无底线的炒作、媒介审判、侵犯公民隐私等等,这样的“新闻报道”随处可见。传统的媒体品牌褪色、新闻专业主义严重失守,新闻业正陷入一种恶性循环——低迷不景气的媒体市场,导致媒体生产低劣的新闻产品,而低劣的新闻产品,又反过来损害新闻业的声誉。汪丁丁在一篇文章中写道,中国的新闻业面临着双重的不幸。(汪丁丁,2014)首先,我们生活在一个市场疯狂的时期。当市场疯狂的时候,类似“花刺子模信使”的问题可以频繁发生。不过,在花刺子模信使问题中,斩了信使的是王。在市场疯狂时期,大众是王,他们不愿意听坏消息,他们叫嚣着杀死信使,例如,他们更喜欢用虚假的好消息愚弄和消磨。其次,我们生活在一个转型期社会里。此时,新闻一方面承担着所谓“引导舆论”的功能,另一方面,它逐渐要承担建立新制度的功能——其基础是“揭露真相”。在许多情形下,这两项功能会发生冲突。当然,这些冲突不发生时,我们可以有很出色的新闻报道;而当新闻陷入这些冲突时,它只有三种选择:(甲)揭露真相,(乙)为了“引导舆论”而放弃揭露真相,(丙)保持沉默。在上列三种选择中,不同的新闻理念导致不同的不幸。我认识一些“老资格”的新闻工作者,他们相信放弃“引导舆论”的责任是新闻的不幸;我还认识一些新制度下的新闻工作者,他们相信放弃揭露真相的责任是新闻的不幸。无论如何,他们共同相信,在这种时候保持沉默,也是新闻的不幸。汪丁丁称之为“新闻的第二重不幸”。人们原寄望新闻专业主义可以拯救新闻的不幸。但陈卫星认为康德式的记者职业伦理是不现实的。

陈卫星认为记者的职业伦理应该是笛卡儿式的,搁置所有的知识,着手特殊而确定的事例,然后系统地进行演绎,就是在不同的意图和倾向中妥协。换句话说,是要把握一种“类”的本质,在追求真理的昭示下追求公认的判断,向知识、理性、必然性看齐。这里注意两个概念:1.新闻不是科学,而是一门艺术。原来意义的再现永远不可能存在,记者只是在解释当中自然流露相应的价值判断,用有利于信息接受者和信息阐释者的方式来介绍信息。信息在于区分,不在于煽情。2.开放性观念。“我们都熟知这条规律:任何一个新闻机构甚或一种表达方式,越是希望触及广大的受众,就越要磨去棱角,摒弃一切具有分化力、排斥力的内容”。(布尔迪厄,2000)应该说,陈卫星的理论向前推进了一步,但笛卡儿式的职业伦理,仍然无法解决今天传媒业和新闻专业主义面临的巨大挑战。<sup>12</sup>

窃以为,我们必须面对几个根本性的挑战:其一,传媒向传播的转型,传统的新闻传媒组织、新闻职业和新闻生产方式,将会更多地让位于基于自媒体建构起来

的巨大社会传播网络，每一个人都可以是类新闻的生产者与传播者，传统的新闻专业主义所强调的行业规范、职业共同体、新闻教育建立起来的职业门槛，都将不复存在。所以传统的、行业性的新闻专业主义规范，将会成为所有卷入沟通交往活动每一个个体的理性交往规范；其二，单向的、知识精英主导的新闻生产模式也颠覆了。社会网状式的勾连、节点与节点之间的信息交换与互动关系，将成为新闻信息生产与传播的主要方式。人人为我，我为人人，公共善即为个体的善；其三，甚至有可能社会评价好新闻的方式也会发生一些重大的变化。在信息冗余时代，浅阅读和碎片化，成为知识与信息主要的存在方式。新闻文本的结构、语言风格、呈现手段已经发生了重要的变革；其四，新闻公司的经营理念也已发生重大转型。虽然新闻仍然可能成为一门生意（当然也有人不同意这一观点，而认为新闻未来只可能是其他综合服务公司的标配）。传统的编辑部只要生产出好的新闻就可以了，但新媒体时代，生产出好的新闻作品，还只传播环节的初始环节，因为生产者都同时还是整合经营者，他还必须想办法保证自己的作品有较好的分享率（无论是用数据化呈现，还是通过标题党、采用网络语言等等，花招用尽，都不外是迎合用户需求与趣味），有更多的评论与互动，因为这才是其生意成功的真正保证。

那么，我们是否可以基于交往理性的理念，重构新闻专业主义的内容呢？

哈贝马斯认为，人类的行为不仅包括目的的行为，还包括规范行为、戏剧行为、交往行为，每种行为都对应着相应的有效宣称以及相应的世界。而每一个世界、领域都有着不同的评价标准，即理性标准。目的的行为是功利主义行动的策略行动行为，它关心的是目的的实现，因此从目的行为来理解理性，只能承认工具理性；规范行为是指社会成员根据共同的价值和规范调解行为，它关心的是规范的正确性；戏剧行为是指公开场合有意识地展示自己的主观情感、品德、愿望等的行为，它关心的是自我展示的真诚性问题。哈贝马斯认为这三种行为都以语言作为传播媒介，却只是单方面的表现了语言的功能，而没有体现理性的全部要求，都有一定的片面性。（哈贝马斯,2004）“只有交往行为模式把语言看作是一种达成全面沟通的媒体。在沟通过程中，言语者和听众同时从它们的生活世界出发，与客观世界、社会世界及主观世界发生关联，以求进入一个共同的语境”。哈贝马斯认为，“生活世界是交往行动者一直已经在其中运动的视野。”（哈贝马斯,2004）人与人之间的沟通就是在这样的背景中发生的，生活世界构成了人们日常交往实践沟通和理解的背景知识，这种背景知识又是通过语言、符号而客观化并被人们所接受的。

不少思想家如柏拉图、卢梭、胡塞尔、索绪尔甚至海德格尔都把言语的直接在

场看成意义确定性的保证,而把“距离”、“不在场”、“间接性”、“模糊性”等当成是文字的本质特征,从而确定立了言语与文字的等级关系。在哈贝马斯看来,“交往合理性概念包含了三个层面:第一,认知主体与事件或者事实的世界的关系;第二,在一个行为社会世界中,处于互动的实践主体与其他主体的关系;最后,一个成熟而痛苦的(费尔巴哈意义上的)与其自身的内在本质、自身的主体性、他者的主体性之间的关系。”(哈贝马斯,1997)哈贝马斯指出:“交往理性所决定的主体性反对自我为了自我捍卫而非自然化。和工具理性不同,交往理性不能简单地被归结为一种盲目的自我捍卫。交往理性所涉及到的不是一个自我捍卫的主体——该主体通过想象和行为而与客体发生联系,也不是一个与周围环境隔离开来的永久的系统,而是一种由符号构成的生活世界,其核心是其成员所做出的解释,而且只有通过交往行为才能得到再生产。”(哈贝马斯,1994)

克莱·舍基在其著作《未来是湿的》中指出,如同印刷机放大了个人的头脑,电话加强了双向沟通,一系列新工具如即时通信、移动电话、网络日志和维基百科也强化了群体交流。因为人类天生就擅长群体工作,所有能够强化群体努力的东西终会改变社会。新闻生产主体与事实世界的关系、与他者的关系,与自己的主体性之间以及主体间之间的关系,当然需要遵循交往理性的法则。因为人与人是平等,人与世界是一体的,主体间是交融的,主体与物之间也不再界限分明。真实与虚拟,事实与意见、新闻与服务、物与像、我与你与他,东方与西方之间的差异与分界也不再重要。这正是网络社会与传统社会的重要差别,也是社交媒体时代,新闻信息生产与传播与传统媒体时代不同之处。

既像传统媒体,又像互联网媒体的“斯莱特新闻在线”的总编辑雅各布·维斯伯格认为,从事高质量的在线新闻生产能够作为一门生意。“斯莱特新闻在线”的核心优势是能发出强有力的声音,且其公司的投资人支持他们的新闻价值标准。雅各布·维斯伯格强调说,“我们的编辑文化符合新闻行业的市场需求,而不是屈服于市场需求。‘赫芬顿邮报’、‘BuzzFeed’等很多新出现的在线新闻媒体,他们的问题在于新闻并非他们追求的终极价值,也不是他们打造这些媒体的根本目的。这些媒体的拥有者并没有显示出像华盛顿邮报的格雷厄姆家族那样对独立新闻价值的尊重”。(雅各布·维斯伯格,2015)雅各布·维斯伯格的潜台词很明白,那就是如果没有恪守新闻专业精神,技术导向型的互联网公司不可以提供优秀的新闻内容。也许正是认识到了这一点,腾讯、今日头条等传统的技术型公司,正大规模从传统的新闻媒体中挖人,他们看中的,当然是这些媒体人的新闻素质与专业主义精神。

有学者发现,在美国,基于互联网的非营利性新闻机构和新兴数字新闻媒体,正在成为新型调查报道重要的传播载体。如Homicide Watch D.C擅长犯罪调查报道;SCOTUSblog因2012年关于奥巴马医改的调查报道一举成为法律领域调查报道的先驱;First Look Media由英国《卫报》爆料斯诺登事件的著名记者格伦·格林伍德牵头,专门从事涉及全球重大政治和军事事件的调查报道。新型调查报道具有数字化开放的天性,它依靠众包的力量获得更加丰富的新闻线索。赫芬顿调查报道基金推出的关于美国保险业索赔过程复杂和陷阱的调查报道就充分利用了这种方式。该基金会记者丹尼尔·艾伦做完第一篇报道后,就在网站帖子上说,“欢迎知道更多内幕的读者提供更多线索以便调查深入进行”。两天后,该报网站论坛被100篇高质量的帖子包围,其中一篇帖子提供的线索就成了题为《本杰明的故事》的调查报道。记者丹尼尔说:“我从没意识到这么多人会参与报道的写作,对一个记者来说,如果读者中有一个人会对你的写作提供只言片语的有用信息,帮助你解开未解之谜都是巨大的鼓舞,因为或许那就是你苦苦寻找而未得的信息。”(余婷,2015)

也许可以借用云南大学郭建斌在接受本人的访谈时说过一段话作为本文的结尾:“我的想法或许过于理想化。我认为只要有新闻存在,新闻专业主义就不可能完全消亡。‘人人都是新闻记者’的时代,新闻专业主义更显珍贵。如何解困?只有靠新闻人坚守”。<sup>13</sup>不过,新闻专业主义的升级版,到底要包括些什么内容,还需要更深入的研究。但哈贝马斯关注交往理性的一些观点,笔者认为是一个很重要的思考方向。他认为,在交往行为中,语言需要同时承担认知、协调和表达的功能,并要同时满足“四个有效性的要求”(validity Claims)——可理解(comprehensibility)、客观真实(objective truth)、道德适当(moral correctness)、真诚(sincerity)。(哈贝马斯,2001)这些都是未来的“新闻专业主义2.0”必须汲取的内容。当然,未来的新闻专业主义,将不再是一种行业性的专业精神,而是所有参与新闻传播活动中的个体普遍需要遵守的交往信条和基本精神,换言之,新闻专业主义远不会消失,只不过“新闻专业主义2.0”时代,新闻专业主义将会内化成个体交往的基本规则,每一个个体都是这一规则的立法参与者,也同时是阐释者和监督者。

(责任编辑:王硕)

### 注释 [Notes]

1. 材料来源于2015年7月12日笔者组织的微信群讨论。
2. 材料来源于2015年7月11日笔者对资深媒体人彭晓芸的微信访谈。
3. 材料来源于2015年7月12日笔者的微信访谈。

4. 材料来源于卢跃刚(2005年6月4日).秉持新闻专业主义原则,突破灾难报道禁忌,检索自: <http://weibo.com/p/1001603849969466537650>
5. 材料来源于2015年7月12日笔者对《经济观察报》华东部梁嘉琳的微信访谈。
6. 材料来源于2015年7月11日笔者通过微博与沈立江和汪凯两位博士进行的讨论。
7. 材料来源于2015年7月12日笔者对《经济观察报》梁嘉琳的微信访谈。
8. 材料来源于2015年7月11日笔者对资深媒体人彭晓芸的微信访谈。
9. 材料来源于网站“199IT”(2014年10月25日).大数据新闻是什么?,检索自: <http://www.199it.com/archives/286087.html>。
10. 材料来源于笔者在北京对《新京报》执行总编王跃春的访谈。
11. 材料来源于卢跃刚(2005年6月4日).秉持新闻专业主义原则,突破灾难报道禁忌,检索自: <http://weibo.com/p/1001603849969466537650>
12. “笛卡尔范式”是以“单向理解”(monological understanding)的模式来理解“理性”。在这种“单向理解”的模式下,个体是认知和行为的主体,外部世界是他认识和利用的对象;个人主体和外部对象彼此独立,理性则是主体认识、利用外部世界的一种能力。这便是实证论者的基本认识论、方法论观念,也是韦伯用来解释西方理性化过程的“理性架构”。[参见王小章(2008):从韦伯的“价值中立”到哈贝马斯的“交往理性”,《哲学研究》,(6)]
13. 材料来源于2015年7月11日笔者对郭建斌教授的微博访谈。

### 引用文献 [Reference]

布尔迪厄(2000).《关于电视》(许均译).辽宁教育出版社.

[P. Bourdieu (2000). *On television (Trans.)*. Shenyang: Liaoning Education Press.]

陈卫星(2004).《传播的观念》.北京:人民出版社.

[Weixing Chen (2004). *Ideas of Communication*. Beijing: People's Publishing House.]

弗兰克·韦伯斯特(2011).《信息社会理论(第三版)》(曹晋,梁静,李哲,曹茂等译).北京:北京大学出版社.

[F. Webster (2011). *Theories of Information Society(3rd Ed) (Trans.)*. Beijing: The Peking University Press.]

郭镇之(2014).公民参与时代的新闻专业主义与媒介伦理:中国的问题.《国际新闻界》,(6),6-15.

[Zhenzhi Guo(2014).Journalistic Professionalism and media ethics in age of public participation: The Chinese issues. *Chinese Journal of Journalism & Communication*,(6),6-15.]

哈贝马斯(1994).《交往行动理论(第2卷)》(洪佩郁等译).重庆:重庆出版社.

[J. Habermas (1994). *Theories of communication action (Vol.1) (Trans.)*. Chongqing: Chongqing Publishing House.]

哈贝马斯(1997).《现代性的地平线》(李安东,段怀清译).上海:上海人民出版社.

[J. Habermas (1997). *Modernity's horizon (Trans.)*. Shanghai: Shanghai People's

Publishing House.]

哈贝马斯(1999).《作为意识形态的科学和技术》(李黎明,郭官义译).上海:学林出版社.

[J. Habermas (1999). *Science and technology as ideology (Trans.)*. Shanghai: Academia Press.]

哈贝马斯(2001).《后形而上学思想》(曹卫东,付德根译).北京:译林出版社.

[J. Habermas (2001). *Post-metaphysical ideology (Trans.)*. Beijing: Yilin Press.]

哈贝马斯(2004).《交往行动理论(第1卷)》(曹卫东译).上海:上海人民出版社.

[J. Habermas (2004). *Theories of communication action (Vol.1) (Trans.)*. Shanghai: Shanghai People's Publishing House.]

赫伯特·马尔库塞(1989).《现代文明与人类的困境——马尔库塞文集》(李小兵译).上海:三联书店.

[M. Marcuse (1989). *Modern civilization and human beings' dilemma: collected works of Marcuse (Trans.)*. Shanghai: SDX Joint Publishing Press.]

黄旦(2002).新闻专业主义的建构与消解——对西方大众传播历史的研究.《新闻与传播研究》,(2),1-8.

[Dan Huang(2002).The construction and disperse of the professional journalism: An analysis of the research history of the communication in the west. *Journalism & Communication*,(2),1-8.]

卡尔·马克思,弗里德里希·恩格斯(1995).《马克思恩格斯选集(第3卷)》.北京:人民出版社.

[K. Max & F. Engels (1995). *Selected works of Max and Engels(Vol.3)*. Beijing: People's Publishing House.]

李艳红(2012).重塑专业还是远离专业?——从认知维度解析网络新闻业的职业模式.《新闻记者》,(12),42-48.

[Yanhong Li(2012).Remolding or deviate the profession? Analyze the career paths of Internet journalism from a cognitivedimension. *Journalism Review*,(12),42-48.]

陆晔,潘忠党(2002).成名的想象:社会转型过程中新闻从业者的专业主义话语建构.《新闻学研究》,(71),17-59.

[Ye Lu & Zhongdang Pan(2002).Imagining Professional Fame: Constructing Journalistic professionalism in social transform. *Mass Communication Research*,(71),17-59.]

栾春晖(2015).专访南都报系总裁曹轲:“将合适的内容给合适的人,让并友发并”.《南方传媒研究》,(54),19-29.

[Chunhui Luan(2015).Interview Cao Ke, the president of Southern Media Group: “Disseminate the proper content to proper users, and let the ‘Bing friends’ produce ‘Bings’”. *Southern Media Research*,(54),19-29.]

马克思·韦伯(1997).《经济与社会(上卷)》(阎克文译).商务印书馆.

[M. Weber (1997). *Economy and Society(Vol.1) (Trans.)*. Beijing: The Commercial Press.]

马克思·韦伯(1998).《学术与政治》(冯克利译).三联书店.

[M. Weber (1998). *Academics and politics (Trans.)*. Shanghai: SDX Joint Publishing Press.]

- 马克思·韦伯(2010).《马克思·韦伯社会学文集》(阎克文译).北京:人民出版社.  
[M. Weber (2010). *Collected works of sociology of Max Weber (Trans.)*. Beijing: People's Publishing House.]
- 迈克尔·舒德森(2009).《发掘新闻—美国报业的社会史》(陈昌凤,常江译).北京大学出版社.  
[M. Schudson (2009). *Discovering a social history of American newspapers (Trans.)*. Beijing: The Peking University Press.]
- 芮必峰(2010).描述乎?规范乎?——新闻专业主义之于我国新闻传播实践.《新闻与传播研究》,(1),56-62.  
[Bifeng Rui(2010).Professional journalism and the practice in china. *Journalism& Communication*,(1),56-62.]
- 汪丁丁(2014).《青年对话录:人与知识》.北京:东方出版社.  
[Dingding Wang (2014). *Dialogues of youth: human and knowledge*. Beijing: Oriental Publish Center.]
- 吴洪霞,葛丰(2014).新闻专业主义与传媒消费主义之张力分析——从市场化媒体的“娱讯”现象谈起.《人文杂志》,(1),176-179.  
[Hongxia Wu & Feng Ge(2014).An analysis of the tension between journalistic professionalism and media consumerism. *The Journal of Humanities*,(1),176-179.]
- 雅各布·维斯伯格(2015).新闻将死的论调可以休矣.《青年记者》,(3),71-72.  
[J. Wesberg(2015).News cannot be dying. *Youth Journalist*,(3),71-72.]
- 伊曼努尔·康德(1990).《历史理性批判文集》(何兆武译).北京:商务印书馆.  
[I. Kant (1990). *Collected works of the history of rational criticism (Trans.)*. Beijing: The Commercial Press.]
- 余婷(公众参与背景下美国调查报道的新特征.《光明日报》.  
[Ting Yu (New features of American investigative journalism with public participation..)]
- Allison, M. (1986).A literature review of approaches to the professionalism of journalists. *Journal of Mass Media Ethics*, 1 (2), 5-19.
- Chatfield, Charles C. & Co. Mirando, J. A. (2001).Embracing objectivity early on: Journalism textbooks of the 1800s. *Journal of Mass Media Ethics*, 16 (1), 23-32.
- Freidson, E. (1994).*Professionalism reborn: Theory, prophecy, and policy*. Chicago,IL: The University of Chicago Press.
- Lippmann, Walter & Merz, Charles (1920). 'a test of the news': Some criticisms. *The News Republic*, (23), 32.